

校園新聞

我校料年內正名大學

我們一直努力，為大學正名努力，不經不覺已經十個年頭。現在，正名大學之路即將到達終點，我們將邁向另一階段，快要成為真正真正的大學生。眼見理想快將達到，全體師生都為此感到興奮。校監胡鴻烈博士表示：「今年內應可

以正式正名為大學。」

獲肯定感欣慰

胡校監解釋，全部的審查都通過了，七月份亦已收到報告文件，證明我們有資格可以成為大學，餘下的只有待局方的公布。胡校監表

示：「希望可以趕及在三十五周年校慶前，正式正名為大學」。

對於審核與評估經歷了十多個年頭，胡校監認為時間的長短只是各人的觀點與角度之不同。他說：「有些人說十年很長，但有些人卻說十年只是很短的時間。我覺得十年說長不長，說短也不算短，這評審時間是合理的，代表著我們是一步一步地邁向大學之門。」

胡校監勉勵同學，應抱歡迎的態度迎接這件盛事。他稱，正名大學是一件很好的事情，因為我們的水準會相應提高，學生也得到政府相應的承認。

他亦表示：「我是感到放心及欣慰的，因為我們的教育被受肯定。」

籌建研究大樓

正名大學一事快將成事之際，校方已在計劃成為大學之後的未來發展方向及大計。胡校監表示，已預備興建研究院綜合大樓，使我們進一步拉近與官辦大學的距離。我們與美國的大學合辦MBA課程有二十七年經驗，而與內地大學合辦新聞及傳播碩士課程亦有十八年經驗。

研究院綜合大樓預計會在二零一五年建成，會座落在文康大樓旁邊的一塊空地。政府方面亦已經同意有關方面的擴建，亦會作出相對的配合。但對於政府的資助，胡校監清楚地表示：「我們不會用政府的資助，我們會用自己的能力去建立自己的校園。」

另一方面，學院已聘請澳洲達爾文大學法學院Foundation Professor of Law Ned Augherson來港任教，著手將法商系升格為榮譽學位課程，並進而取得廣泛國際合作。

此外，校方為了配合教研的發展，將在圖書館大樓撥出更多地方，供相關的研究中心使用，同時提供更多資源以支持其發展。



校監對樹仁正名一事表示歡迎，並已準備下一步興建研究院綜合大樓。

本校研究單位

研究單位	成立日期
當代中國研究中心 Contemporary China Research Centre	1996
中國文化研究中心 Chinese Culture Research Centre	2000
企業及社會發展研究中心 Enterprise and Social Development Research Centre	2003
新聞與傳播學系民調中心 Survey and Research Centre	2005
社會服務研究及顧問中心 Centre of Social Service Research and Consultancy	2005
科技文化研究及發展中心 Technoscience Culture Research and Development Centre	2005
歷史教學支援研究中心 History Teaching Support and Research Centre	2006
質性社會研究中心 Qualitative Social Research Centre	2006





校監胡鴻烈博士

今天是二零零六年新同學入學的第一天，本人謹代表全體師生向來校的新同學表示熱烈的歡迎。本人想趁這個機會，與各位談談大學教育的理念，各位知道這是大學教育中最重要的一部分，本校校長鍾期榮博士在樹仁第三期學術年刊序言中，曾談到大學教育，她說大學教育的使命和目的，不只是灌輸知識與技能，更重要的是啟發思想、發展潛能、培養學生健全完善的人格。德、智、體、群、美五育並重，既要追求高深學問，亦須培養高尚的情操。

校長又說：我校自一九七一年創校，即以仁者教育為目標，堅持四年制大學課程，擇善固執，以樹美德、立仁風，培養一眾謙謙君子，貢獻社會為己任，貫徹實行正規及有系統的大學教育。

堅持「敦仁博物」

樹仁卅餘年來，堅持「敦仁博物」為校訓，對同學們處世做學問，均有正確的準則，形成樹仁獨有的校風。「敦仁」是中國哲理中最高的境界，為要尊重自己則更要

校監勉勵同學 追求學問培養情操

尊重他人；為要培養自己更要扶植他人；也就是說「己欲達而達人，己欲立而立人」的意義，這是積極的做人態度。「博物」是做學問的態度，就是開導各位同學，做學問，既要濶深又要博大，不能馬虎，要窮其究竟。樹仁教育的理念，是要使各位的路愈走愈寬，各位在求學的四年中，能打好踏實的基礎，有利於未來的發展，求取更高的成就，以適應時刻變化及進步的社會環境。四年的大學生活，是人生中很寶貴的一部份，我認為在這四年中，各位要好好打下中英文的基礎，因為錯過了這四年，各位再也沒有機會磨練自己的語文能力，而且目前世界上各種學科均變化得很快，您目前學了，或許過了幾年就陷於無用，只有語文是永恆不變的，各位學好了語文將會受用無窮。

我校在三十五年艱苦奮鬥中，發展良多，高踞在寶馬山頭之教學及行政大樓、圖書館綜合大樓相繼落成使用，三十層學生宿舍及文康大樓亦已建成使用，並已由本港教統局局長李國章教授百忙中於去年

十一月初為我們開幕，李教授對本校諸多勗勉，留下極為深刻的印象。

目前本校有十個學系，經嚴格評審後，已成為榮譽學位課程，本校繼續不斷提高學術水準及擴充改進各項師資和設備，深得社會認同及讚許，準備於本學年內向有關當局正式申請成為大學，可望於短期內完成各項手續，以孚各位同學的期望，造福社會。

學院並已向政府申請鄰近文康大樓之地段，建造研究院教學大樓，如蒙批准，將盡快建成，以配合升格為大學後之發展，並使大學有個美麗的校園，以實現校長多年之心願。

本人謹在此代表樹仁學院祝願各位新同學，在未來四年中，有一個快樂充實及滿懷希望的大學生活，並祝願奮鬥終身勞苦功高的校長早日康復，各位教授同仁享有教學相長之樂趣及身體健康家庭幸福。謝謝各位。

新生入學典禮講詞
二〇〇六年九月四日



樹仁 35 周年 校慶晚宴會展舉行

我校自一九七一年創校至今，經歷了三十五個寒暑。為慶祝建校三十五周年，一系列大小型慶祝項目，將於九月至十二月期間進行；當中包括學生慶祝活動、校友慶祝活動、校內講座、學術會議和校慶晚宴。

學生慶祝活動於九月開始，屆時我校將以「手手相印大行動」為開幕活動，其

後緊接的有「校園定向」、文康大樓的「天台拍攝活動」、「宿舍跑樓梯」、拍攝音樂電視(MTV)、三人足球和籃球比賽等，為三十五周年校慶「打頭炮」；校友亦會在會展舉行校慶晚宴；而校慶高潮，為全國政協委員及樹仁校董龍子明任籌備主席的三十五周年校慶晚宴，是次晚宴將在灣仔會展舉行，預算開五十五席。

其實，部分校慶活動於上學年開始，如校慶徽號和口號設計比賽、35周年的數位視訊影碟



樹仁學院正門。

(DVD)的封面拍攝。封面拍攝當日，一眾穿上白色上衣的同學砌成「SY35」的字樣，以表達對我校三十五周年的興奮心情。



新生報名人數升五成八



註冊主任張國平表示，今年的報名人數比往年上升達五成八。

樹仁學院將正式正名為大學，全體師生都為此感到興奮。今年的報名人數亦十分踴躍，註冊主任張國平指出，今年的報名人數比往年顯著上升，由一千七百多人增至二千七百多人，增幅達五成八。

招生的最低要求維持高考的中英文及一科 AL 合格，在招生要求不變的情況下，報名人數有如此大的增幅，估計除了因為樹仁學院即將得到正名的利好因素外，還可能

由於公立大學的學位不定和樹仁的優質教育有關。

張主任表示，為滿足同學的要求以盡量取錄收生，但亦須視乎學校的能力，如課室、設施及師資等各方面的資源問題。

他亦承諾會在不削減學生應有的權利為大前提而取錄學生，校方會投入更多資源，增聘人手以配合日常的學生事務，以確保不會影響學生應享有的資源。

人大副委員長許嘉璐教授 談兩地教育

中國全國人民代表大會副委員長兼我校校董許嘉璐教授於三月二十四日，在教學大樓展覽廳主持了教師座談會，當日有不少師生出席。

許教授在座談會上談及《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十一個五年規劃的建議》。他表示，雖然內地城市的經濟急速起飛，但香港仍有不少良好的競爭力，只要能夠認清角色，準確定位，便不會被「邊緣化」，相反還會有更大的發展空間。

認清新角色 發展空間大

此外，他亦與在場師生詳談兩地大專教育的情況。他指

出，面對未來的挑戰，香港與內地的大學均需要改革，又言道：「大學生除了學歷之外，相關的專業經驗亦十分重要。」

對於校長鍾期榮博士和校監胡鴻烈博士多年來對我校作出的貢獻，及其在辦學理念與四年制上的一貫堅持，許教授更表示高度讚揚。

他指出：「在欠缺政府資助下，我校仍能三十五年來持續發展，實在相當難得。雖然我校受到許多壓力，但歷史證明兩位教育家的堅持是完全正確的。」

座談會結束後，校方特別舉行了茶會，讓我校師生與許教授作近距離接觸，而不少人都把握機會與他繼續暢談。



許嘉璐教授在座談會上談及兩地經濟和社會發展。



獎助學金頒獎典禮

孫明揚寄語同學 永不言棄

本校 05-06 學年之獎助學金頒贈典禮，於四月八日在教學大樓隆重舉行。是次活動榮邀房屋及規劃地政局長孫明揚 GBS 太平紳士為主禮嘉賓，孫局長於致辭時表揚本校多年來於教育事業上的貢獻。

孫明揚局長於典禮致辭時表示，本校自一九七一年創立以來，一直為有志升學的學生提供學習機會，並且致力為本港培訓專業人才。因此，他向校長鍾期榮博士及校監胡鴻烈博士致以崇高的敬意，並稱讚其於教育之遠大目光，及扶掖後進之決心。

孫局長於演講辭中更寄語學生於專注學業之餘，亦要於社會上多吸取待人接物的人生經驗，並且要

為自己制定目標，有永不言棄的精神。儘管路途中會經歷無數的痛苦、失敗和挫折，但只要信心堅定，永不放棄，才有機會一步步邁向成功的道路。

除孫局長外，當中還有三十多名社團首長或機構代表出席典禮，如半島獅子會會長司徒乃鍾先生、香港商報執行總編輯陳南先生等。其中，九龍總商會教育資訊部主任王柏源博士表示，該會一直熱心公益，除每年捐款二萬元獎學金予本校，以鼓勵同學努力學習外，更於內地撥款興建學校，以改善內地學童的失學問題。

本學年頒發的獎助學金達一百二十多萬元，獲得獎助學金的學生

共三百九十四名，而獲得貸學金的學生共六十二名。另外，本校新聞及傳播學系主任梁天偉教授，更捐款成立新聞獎學金以鼓勵學生學習，該獎學金得主為新聞系葉甘萍同學。



房屋及規劃地政局長孫明揚太平紳士勉勵學生要抓緊夢想，不要輕言放棄。

普通話交流日 氣氛熱烈 同學投入

我校第三屆普通話交流日於三月三十日假邵美珍堂順利舉行，當晚邀得國家普通話測試中心處長劉新珍教授及上海電台主持方舟教授等嘉賓出席。

普通話交流日是全校性的活動，讓同學在輕鬆的氣氛下接觸普通話，藉此增強同學對學習普通話的興趣。當晚精彩節目包括背「國強」快而準比賽、朗誦表演、話劇表演「狼和小羊」、歌舞表演等等。各項表演深得嘉賓和師生讚賞。

活動籌辦人之一的李娥珍老師表示，她並沒有刻意去挑選能說流利普通話的同學擔任司儀和表演者，希望能力一般的同學都能透過參與這次活動來提升對普通話的興趣和信心。

她更稱讚道：「活動非常成功，有 100 分。」更認為今屆活動比上兩屆更具規模，現場氣氛非常好，同學們都很投入。

四洲 30 萬贊助工管同學 廣東考察

我校早前與四洲集團推行企業與學校合作計劃，四洲集團贊助我校 30 萬元予工商管理系 130 名大三同學到廣東省考察，一來到當地參觀四洲集團的生產基地，二來亦帶領同學體驗華南地區的市場發展情況。樹仁學院校監胡鴻烈博士在會上致辭，並對四洲集團給予樹仁學院的支持表示感謝。

在今年的六月，我校與四洲集團舉行企校合作計劃擷實禮，期間學生以「四洲集團旗下的零食物語作為特許經營形式在廣東的可行性」為題，作研究報告比賽，為是次的企校合作計劃做一個總結。

參與是次比賽的同學超過 130

人，共收到 50 多份研究報告，最後在眾多參賽報告中，挑選了五組同學在是次的擷實禮進行現場比賽，再從中選出冠、亞、季、殿軍及優異獎，最後獲得冠軍組別的同學為冼麗群、李碧芝和張惠兒。

是次比賽由四洲集團主席戴德豐、四洲集團董事總經理陳小玲、我校工商管理學系行政系主任司徒永富、尼爾森（中國）有限公司執行董事楊慧旋及 L2Lnet 董事鄧有信評判。各組同學都用心地為是次比賽作充分的資料搜集，並為四洲集團提供不少實際的建議及意見，四洲集團主席戴德豐亦對當日參賽的同學加以讚賞。



一眾嘉賓、評判與參賽同學一起拍照。前排左起：尼爾森（中國）有限公司執行董事楊慧旋、校監胡鴻烈博士、四洲集團主席戴德豐、四洲集團董事總經理陳小玲、L2Lnet 董事鄧有信。



校園節眾志成城 師生關係更緊密

隨著我校命名大學的日子逐漸接近，師生間需要有更緊密的聯繫，共渡難關，只有一個家才能做到。這正正是我校今年第十三屆校園節以「家」為題的原因，希望透過校園節把「家」這形象帶給同學，大家上下一心，團結一致。

校長盼活動代代相傳

以「以家建校，以情繫仁」為口號，今年校園節於三月二十日至三月三十一日期間順利舉行。在最後一日的閉幕禮上，校長鍾期榮博士不忘多謝各同學的努力。她表示：「感謝各位同學舉辦了這個多采多姿的校園節，令我念念不忘，希望這活動能代代相傳。」

今年閉幕禮最特別之處是邀請了四位來自不同學系的四年級同學致辭，他們全都有參與過去校園節的籌辦工作，其中來自新聞及傳播學系的林偉豪，過去兩年亦有協助籌辦。他表示：「在這幾年間，除了認識到很多朋友外，我們作為學校的一份子，為學校做事，不是責任，而是義務。」

另外，學生會在三月二十四日舉辦的「月圓之夜」晚宴反應熱



以「以家建校，以情繫仁」為口號，我校校園節圓滿結束。

烈，晚宴中除了有美食外，更有跆拳道、劍道、舞蹈學會籌委會的Break Dance 和歌唱助興。

「月圓之夜」掀高潮

由學生事務處策劃，今年校園節由二十個不同的學生組織負責統籌，主要圍繞「家」作主題，有動有靜，由學生團體舉辦的活動有：

新聞及傳播學系編委會主辦的「SMS 創作大比拼」、經濟學系系會主辦的「金氏遊戲」、社工系系會主辦的「捍衛家園反擊戰」、社會學系系會主辦的「櫻王爭霸戰」、輔導及心理學系系會主辦的「O'Camp家庭返嚟喇！」、中文系系會主辦的「電影放映會」、歷史系系會主辦的「座談會」。

川渝交流團 同學獲益良多

由樹仁學院學生事務處與學生會合辦，中國國家教育部贊助的「川渝政經文化學術交流團」於六月十五日至廿二日圓滿結束。本校學生到四川和重慶進行參觀、拜訪活動，獲益良多。

同學們參觀及拜訪了四川省人大常委會、四川省高級人民法院、四川大學、成都大熊貓繁殖基地、重慶大學及重慶報業集團。到了有名的都江堰、樂山大佛、峨眉山、大足石刻、紅岩村、曾家八路軍辦事處、桂園、解放碑中心發展區、白公館、渣滓洞及紅岩紀念館等，令他們大開眼界。

而另一個交流團是由學生事務處和社區服務團合辦的「山東社會服務考察交流團」於八月十五日至廿二日到青島、淄博、曲阜、泰安

及濟南進行實地考察及交流。行程包括與山東多間大學座談交流、訪問福利工廠、兒童福利院、農村村民、提供社會服務工作及了解內地社會服務概況；登泰山、參觀棧橋、大明湖、三孔、蒲松齡故居等。



樹仁同學有機會參觀四川省高級人民法院，獲益良多。

66 短訊 99

開放日氣氛熱烈

我校開放日已於六月三日圓滿舉行，今年已是第二年對外舉辦開放日活動。當日參觀者眾多，氣氛熱烈，各系都在圖書館大樓 C 樓設置學位介紹攤位，又即場為參觀的同學解答有關的疑問。

游泳池九月開放

文康大樓 LG3 的游泳池，將於九月一日至十月三十一日期間開放，每節使用人數以四十八人為上限。有興趣的本校學生、教職員須預先到宿舍組購票，學生費用為十元，教職員為十五元。如要使用儲物櫃，須自備輔幣十元。



北大樹仁合作課程 造就逾千人才

尊敬的各位領導、各位教授來賓、各位同學：

已經有一段時間沒有到北大來了，來欣賞未名湖的風光，記得上一次到北大來，還是來送別蕭蔚雲教授的遺體，我還與蕭師母見面談了很久，也說了很多安慰的話，蕭教授的努力，象徵着北大與樹仁，對基本法的實施及香港平穩回歸祖國所作的貢獻。

一九八六年北京大學，在張國華教授領導下，進行了北大與樹仁合作為國育才為中華文化開拓的工作，經過兩校上下的努力及合作，成績斐然，造就高級法律及文史人才，超過一千三百餘人，在香港各界均有據要職，尤其在律政及大型企業方面，均有出色之表現，因此北大與樹仁對於香港平穩過渡的努力，亦獲得中港朝野一致的讚賞。我們還得繼續努力，希望由於兩校努力，使我們對一國兩制，對於這一史無前例制度的實施與貫徹有所貢獻，北大在中國歷史上重要的關頭均有出色的表現，我想這一

次北大亦會如此，在一國兩制中港發展的歷史上再顯光芒。

樹仁的發展經過35年的努力，在香港寶馬山上建築成教學大樓、圖書館大樓及學生宿舍文康大樓，並已造就高級人才逾二萬三千餘人，服務於各行各業，初具小型人文大學的規模，並以敦仁博物為校訓，以發揚中華文化為宗旨，目前已獲得中外的認同，今年五月由政府許可下學術評審局組成四團包括中外教授專家，分別評估學院之管治、文學院、商學院及社會科學院三院之課程、師資及設備等，並已獲通過，推薦可成為第一間私立大學，只等有關機構討論認可，即可正式發表。

樹仁並已向當局請地，俟批准後，擬在宿舍附近興建研究教學大樓，俾便與國內外大學可作更深層的學術合作。三年前，在香港成立「北大樹仁同學會」，並由羅豪才副主席及閔維芳副校長先後為我們主禮，成立以後，與北大香港校友會共同合作配合，亦舉行了不少活動，彼此關係良好，甚具發展潛



北大樹仁同學會於三年前成立，成立以後，與北大香港校友會共同合作配合，亦舉行了不少活動典禮。圖中為北大閔維芳副校長。

力。

在這次畢業典禮中，我深切祝願北大在國家改革開放，對香港一國兩制之實施中，起領導作用，樹仁因得地利之便，或可略盡棉薄，以助其成。

最後本人敬祝各位畢業同學事業有成前程似錦，並謹代表樹仁學院，向遠道赴港授課勞苦功高的北大教授，及促成此次畢業典禮圓滿成功的北大同仁，致以衷心的敬意及謝忱，並敬祝在座各位健康快樂，萬事如意。謝謝。

北京大學與樹仁學院二〇〇六年
碩士生及本科生畢業典禮講詞
二〇〇六年八月二十七日

第十八屆陸運會 兩健兒破紀錄 工管系總冠軍

我校第十八屆陸運會在一片熱烈氣氛底下，於四月七日假灣仔運動場圓滿結束。是次陸運會共十二項田、徑賽比賽項目，參加者反應相當踴躍。

另一方面，平日埋首於繁瑣教務當中的老師們亦藉著參與陸運會，將自己鮮為人見的一面展露於同學面前，表現實不比在場的其他運動員遜色。與此同時，有不少同學雖然沒有參賽，但他們仍早早到場，落力為運動員打打氣，為的就是要替其他參賽的同學作出最大的支持，這亦激發起健兒們的鬥心。由此更可見在樹仁這大家庭之內，

不論老師或學生，大家都會互相支持，互相鼓勵，團結一致。

參賽者之一的新聞系馬俊健同學認為，陸運會乃我校一年一度之盛事，難得讓不同學系的同學聚首一起做運動，自己雖然有傷，但仍堅持繼續參與。

接力賽成全場焦點

當日以四乘六十米師生接力賽為全場焦點，健兒們要跑的路程短了，比賽自然更激烈，而且教職員要負起最後一棒的重責，這個安排令比賽的可觀性更高，令全場觀眾更投入去打氣。

經過一整天激烈的比賽過後，各項比賽的冠軍得主亦順利誕生，個人全場總冠軍則加獎予獎牌最多的健兒。結果男子組由中文系三年級的甄振豪同學奪得，而女子組方面則由法商系一年級的曾曉丹同學奪得；而團體總冠軍則由工管系奪得。更值得高興的是，今年共有兩個比賽項目的舊紀錄被打破，中文系三年級的甄振豪同學在標槍項目以42.27米打破大會紀錄，而勇奪女子組個人全場總冠軍的曾曉丹同學亦以4.53米打破跳遠項目的大會紀錄，如此佳績實在令人鼓舞。

